

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

---

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ  
УГОЛОВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА**

*Материалы III Всероссийской научно-практической конференции*

(Новосибирск, 18 мая 2023 года)

Москва, 2023

УДК 343  
ББК 67  
А43

**А43** **Актуальные проблемы уголовного судопроизводства:** материалы III Всероссийской научно-практической конференции (Новосибирск, 18 мая 2023 года). М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2023. – 180 с.

*Редакционная коллегия*

*Бессонов А.А.*, ректор Московской академии Следственного комитета, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

*Саркисян А.Ж.*, руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

*Галдин М.В.*, доцент кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, полковник юстиции.

*Составитель* – Галдин М.В., доцент кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета полковник юстиции.

Сборник включает в себя материалы, предоставленные участниками III Всероссийской научно-практической конференции, проведенной 18 мая 2023 года Новосибирским филиалом Московской академии Следственного комитета. Конференция организована при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России. Материалы сборника могут представлять интерес для юристов – ученых и практиков.

Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов. Статьи представлены в авторской редакции. Ответственность за аутентичность и точность цитат, имен, названий и иных сведений, а также за соблюдение законодательства об интеллектуальной собственности несут авторы публикуемых материалов.

© Московская академия Следственного комитета, 2023

исследовательской части) экспертного заключения можно устранить путем проведения допроса эксперта, назначения повторной, дополнительной, комиссионной экспертизы. Вопросы, связанные с оценкой заключения экспертом требуют на сегодняшний день дальнейшей детальной проработки не только в теоретической, но и практической организации данной деятельности.

Предъявление объективных требований к оценке заключений экспертов, несомненно, повлияет на их качество, и это, в свою очередь, будет способствовать более полному и всестороннему раскрытию, расследованию преступлений, а также повышению гарантий соблюдения прав и законных интересов участников уголовного процесса.

### *Литература*

1. Зуйкова Н. А., Головки С. А. Оценка заключения судебной экспертизы судом // Вестник экономической безопасности. 2022. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/otsenka-zaklyucheniya-sudebnoy-ekspertizy-sudom> (дата обращения: 27.03.2023).

2. Белкин Р.С. Курс криминалистики. – 3-е изд., дополненное. М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2001. 837с.

3. Россинская Е.Р. Комментарий к Федеральному закону «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации». М.: Право и закон; Юрайт-Издат, 2002. 384с.

4. Российская Е.Р., Галяшина Е.И. Настольная книга судьи: судебная экспертиза. Москва: Проспект, 2010. 464с.

5. Елагина Е. В. Анализ и оценка прокурором заключения эксперта: конспект лекции / Е. В. Елагина. Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации, 2017. 49с.

6. Россинская Е. Р., Галяшина Е. И., Зинин А.М. Теория судебной экспертизы (Судебная экспертология): Учебник / Под ред. Е.Р. Россинской, 2-е изд., перераб. и доп. М.:Норма, 2016. 88с.

7. Муленков Д.В., Соколов А.Б. и др. Виды экспертных выводов в судебной экспертизе // Законодательство и практика. 2016.№ 1. (36).

**Е.В. Санькова**

### **Актуальные вопросы расследования преступлений, связанных с нарушением жилищных прав детей-сирот**

В статье описаны выделенные в результате анализа следственной практики типовые исходные ситуации, складывающиеся при расследовании преступлений, связанных с нарушением жилищных прав детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа. Кратко описаны

особенности каждой такой ситуации. Отмечено, что большинство нарушений прав граждан этой категории допускается в процессе приобретения предназначенных для предоставления им жилых помещений, однако в целом их спектр шире.

*Ключевые слова:* расследование преступлений, жилищные права, права несовершеннолетних, дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей

Обеспечение жилыми помещениями детей-сирот<sup>1</sup> относится к числу наиболее острых социальных проблем.

В течение последнего десятилетия законодателем приняты меры, направленные на создание чёткой правовой регламентации порядка реализации жилищных прав указанной категории граждан, компетентными органами даны необходимые разъяснения порядка его практической реализации<sup>2</sup>.

Тем не менее, в 2021 году Счетная палата Российской Федерации представила информацию о том, что только для обеспечения жильем всех уже состоящих на соответствующем учете нуждающихся необходимо около девяти лет<sup>3</sup>.

Наряду с объективными препятствиями для незамедлительного обеспечения жилым помещением каждого нуждающегося ситуацию усугубляют действия лиц, ненадлежащим образом относящихся к исполнению своих должностных обязанностей, а также рассматривающих элементы этого механизма как инструмент для собственного обогащения.

Расследование преступлений, связанных с нарушением жилищных прав детей-сирот, входит в число приоритетных направлений деятельности сотрудников правоохранительных органов, а результаты этой работы с периодичностью освещаются в средствах массовой информации. При этом в большинстве случаев речь идёт о нарушениях, допускаемых в процессе возведения и (или) приобретения предназначенных для детей-сирот жилых помещений. Представляется, что этим обстоятельством объясняется отсутствие научных публикаций, посвящённых непосредственно расследованию преступлений, связанных с нарушениями жилищных прав детей-сирот – следователи применяют общие методики расследования преступлений,

---

<sup>1</sup> Для краткости изложения в настоящей статье под лицами из числа детей сирот подразумеваются, в том числе дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лица, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и достигли возраста 23 лет.

<sup>2</sup> См.: Федеральный закон от 21.12.1996 № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»; Письмо Минобрнауки России от 08.10.2012 № ИР-864/07 «О направлении рекомендаций»; Письмо Минобрнауки России от 08.04.2014 № ВК-615/07 «О направлении методических рекомендаций»// СПС КонсультантПлюс.

<sup>3</sup> Новость на официальном сайте Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации «Анна Кузнецова: для решения проблем детей-сирот необходима комплексная программа» [Электронный ресурс]. URL:<http://duma.gov.ru/news/53065>(дата обращения: 05.05.2023).

судопроизводства при применении мер пресечения	
<b>Костенко К.А.</b> Вопросы совершенствования уголовно-процессуальной и криминалистической деятельности в современных условиях	76
<b>Крючкова В.Ф.</b> Проблемы ограничения обвиняемых во времени ознакомления с материалами уголовного дела при расследовании коррупционных преступлений	83
<b>Кулаевский А.В.</b> Правовое регулирование деятельности следователя при установлении лица, совершившего преступление	86
<b>Лебедев Н.Ю.</b> Некоторые из признаков характеризующих личность мошенника	88
<b>Мануйлова Е.В.</b> Особенности расследования насильственных преступлений, совершенных лицами с психическими расстройствами, не исключающими вменяемости	92
<b>Мельник С.С.</b> Факторы международного сотрудничества в борьбе с экстремизмом в странах Шанхайской организации сотрудничества	96
<b>Омельяненко А.А.</b> Процессуальные проблемы объяснений, получаемых в порядке ст. 144-145 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации	98
<b>Осипова Т.В.</b> Причины возвращения уголовных дел на дополнительное расследование и организационные меры, направленные на осуществление процессуального контроля на примере следственных управлений Следственного комитета РФ	102
<b>Родионова Ю.В., Кузьминых А.А.</b> Уголовно-процессуальные проблемы, возникающие при расследовании преступлений против несовершеннолетних, совершенных в сети Интернет	107
<b>Рычков В.С.</b> Проблемы существования института понятых в России и пути их решения	112
<b>Сабельфельд Т.Ю.</b> Проблемы восстановления прав граждан в ходе досудебного производства	117
<b>Сажаев А.М., Муленков Д.В.</b> Некоторые вопросы оценки экспертного заключения правоохранительными органами	121
<b>Санькова Е.В.</b> Актуальные вопросы расследования преступлений, связанных с нарушением жилищных прав детей-сирот	126
<b>Согоян В.Л.</b> Международно-правовая помощь по уголовным делам с использованием систем видео-конференц-связи	131
<b>Солодовник В.В.</b> Оценка эффективности производства в упрощенных формах по уголовным делам	134
<b>Суверова А.В.</b> Достаточность основания при возбуждении уголовных дел по признакам коммерческого подкупа	138
<b>Тимошенко А.А.</b> Взгляд на реализацию права на справедливое судебное разбирательство в Российской Федерации, денонсировавшей Европейскую конвенцию о защите прав человека и основных свобод	146